



百人百讲促党建,师生同堂学党史,“党史传承人”系列短视频上线,主题班会“搬”进党史教育馆……

这一组组生动的场景、一个个活泼的形式,是历城区教育系统高质量开展党史学习教育的生动实践。

3月12日,济南市历城区教育系统党史学习教育动员大会召开,号召党员干部师生将党史学习教育扎实落实到行动中,并从中汲取前行的力量、奋斗的激情,把学习教育成果转化为工作动力和成效,在“433”教育工作体系指导下,落实立德树人根本任务,通过推进名校建设、探索学区化办学等工作,加快教育高质量发展,推动教育大区向教育强区转变,确保“十四五”开好局、起好步。



历城区教育和体育局机关党员干部参观大峰山革命根据地纪念馆。

济南市历城区教育和体育局:

培根铸魂,推进教育强区建设

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王从丛

创新发展: 丰富党史学习教育形式

在开展党史学习教育中,历城区各教育部门、各类校充分发挥教育资源丰富的优势,把党史学习教育变成一场场生动活泼的读书会、学习会、分享会。

为了让党史学习教育可看、可听、可写、可体验,历城区教育和体育局将资源配置到位,下发配档表,明确课程资源清单、学习数目清单和红色阵地清单,为各基层党组织配送《中国共产党简史》等书籍,为机关党员配备学习记录本。

4月23日上午,历城区易安小学的报告厅里传出阵阵掌声,师生们被台上一个个党史故事和历史讲述者感染、打动,红色基因在潜移默化中深入到了师生心灵。

今年是易安小学的第七届读书节,学校在既有活动的基础上创新丰富形式,把社科专家、党史宣讲人请上讲台,通过一个个党史故事的讲述,让党史学习教育有趣、走心,为老师和学生们的心灵打下红色教育的底子。一个个故事扣人心弦、通俗易懂,聚精会神聆听的学生们也把“英雄”“使命”等这些词装进了心里。

5月9日,历城区教育和体育局“学史力行提升教育满意度工作会议暨勤志大讲堂”开讲,济南市历城第六中学校长刘培成、历城区郭店中学校长徐明新、历城区唐官小学校长宋爱芹在分享各自的经验时,用事实说话,用家长们的反馈给自我做检验,把他们的得与失毫无保留地分享出来。校长们的教育故事,把历城教育人的“勤”“志”文化落实到具体行动中。

6月17日上午,是历城二中教师赵立秋盼望已久的日子。作为学校后备干部,她参加了历城区委教育工委、区教育体育局党组党史学习教育专题读书班。在后续的五天时间里,她参加了集中学习、专题研讨、专家讲座、主题宣讲、交流展示等多种形式的学习活动,使自己提高政治判断力、政治领悟力、

政治执行力,学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。

“这是一次很系统的学习,作为教育工作者,理清党史脉络、理解革命传统后,应该把这种奋斗的精神带到工作中,认真对待每一名学生。”赵立秋表示,自己非常珍惜这次学习机会,以后在工作中也会时刻谨记党员要干在前,真正发挥模范作用和堡垒作用。

历城双语实验学校党总支书记、校长陈汝钧也表示,培训学习对学校工作促进很大,只有学好党史,领悟透精神,才能提高教师队伍的思想觉悟,更好地做好学生的思政课教育,实现立德树人的教育目标。

盘活资源: 赓续红色血脉

历城区教育和体育局盘活各类资源,传承红色基因,引导广大党员在党史学习教育中学深、悟透、做实,不忘为党育人、为国育才初心,牢记立德树人使命,推动教育高质量发展。

结合教育实际制定实施方案,历城区教育和体育局将工作任务、时间节点、步骤要求细化为23项具体举措,以开展“百人百讲”党史故事系列讲述、“学党史,尚英雄,做勤志好少年”、“做‘五人’、创‘三百’”等主题活动为主线,把“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”贯穿始终。截至目前,开展宣讲120余场,30余所小学组织少先队员用足迹绘制了“红色文化地图”,90余所学校通过剪纸、自制书签等活动形式展现党史故事。

“我们要用好历城区红色资源丰富的优势,组织师生通过查资料、写体会、上台演讲、演情景剧、现场研学等形式,用好红色资源,传承红色基因,坚定理想信念,谱写新时代立德树人新篇章,培养能担当民族复兴大任的时代新人。”历城区教育和体育局党组书记、局长李新生说。

5月11日上午,历城区冶河小学的一堂思政课在冶河核桃红色教育产业园里开展。28名身穿校服的孩子端坐在枝繁叶茂的核桃树下,听老师讲述40年前那十颗核桃芽的故事。围绕济南市教育局“理论+实践”双贯通思政课改革建设工程,



历城区学生参观红色教育基地。



历城区青少年党团队三旗传递活动。

历城区冶河小学充分挖掘身边的红色资源,大胆创新课堂形式,将红色教育、劳动教育巧妙融合,引导学生走出校园,走进“田间地头”,从知识与实践的双重视角中树立爱家乡、爱劳动之志。

4月13日下午,幸福柳广场上响起了抑扬顿挫的朗诵声和熟悉而动人的旋律,大辛庄小学正在举办“幸福的回忆——毛泽东诗词咏诵会”。

大辛庄小学校长王延忠介绍说,通过开展“新时代好少年”缅怀伟人红心向党”主题教育活动,保证了红色教育深入人心,落到实处。

党建赋能: 提升教师教育教学质量

教育发展主要依托教师队伍的发展,教师水平提升了,教育教学质量自然“水涨船高”。无论是日常一线教育教学工作,还是长远的教育教学改革工作都需要党员教师积极主动参与其中,不断提升组织力、提升工作内涵、为推进基础教育发展提质增效。

“张老师,学生们一直回答不出你想要的答案怎么办?”

4月16日,历城区虞山路小学通过济南市历城区名师资源

共享暨送教送研管理平台,邀请了历城区文苑小学教师张静到校,与年轻教师冯思远围绕一年级数学课例《找规律》进行了“同课异构”,课后,冯思远跟张静老师请教起来。

自2018年起,为了更好地发挥区域名师作用,促进区域教育优质均衡发展,历城区教育教学研究中心利用“互联网+”新技术创立了“历城区名师资源共享暨送教送研管理平台”,截至目前,已初步实现了区内名师送教送研全过程信息化、智能化管理,让学校名师为全区所共享,优化片区名师均衡资源配置。

近年来,历城教育实施了争做“四有”优秀党员标兵和党员名师工程,提升优秀党员教师的辐射、带动、引领作用,制定了《名师培育三年行动计划》。

历城教育认识到,培养年轻教师,尤其是党员、骨干年轻教师,是提高教育教学质量的重要措施。2020年起,历城区实行“名师名校双培植工程”,通过项目化培训,全面加强对100个“名师”工作室的培养,实现工作室内部和区域教师的梯级快速成长,同时将引入一定的区外“名师”,培植一批本土“名师”,打造一批在市域范围内有一定影响力的义务教育名校,以“双名培植”全面提升教育教学质量,进而全面提升历城教育品质。

2021年,历城区2名校长被认定为济南市特级校长(一人连续两届被认定),2名教师获评第十批省特级教师,全区现有全国领航校长3人,齐鲁名师、齐鲁名校长12人,省特级教师10人,呈现出“名师名家创名校、带优师、塑精品”的局面。

教育是最大的民生,民有所呼,我有所应。当前,历城教育正处于“加速奔跑、爬坡上坎、优质提升”的关键时期,更需要从党史学习教育中汲取前行力量、启迪发展智慧。在办有质量、有温度的教育进程中,历城教育充分发挥各级党组织的战斗堡垒作用和广大党员的先锋模范作用,在党史学习教育中培根铸魂,坚定不移创名校、育名师、提品质、优生态,为打造区域教育高地、加快现代化教育强区建设提供坚实保障。